

十四届全国人大常委会第九次会议在京举行

审议学位法草案、关税法草案等 赵乐际主持

本报北京4月23日电（记者魏哲哲）十四届全国人大常委会第九次会议23日上午在北京人民大会堂举行第一次全体会议。赵乐际委员长主持。

常委会组成人员162人出席会议，出席人数符合法定人数。

会议听取了全国人大常委会副主任委员袁曙宏作的关于学位法草案审议结果的报告。草案二审稿在立法目的中增加“保障学位质量”等内容，进一步完善学位工作体制、授予条件、授予程序和涉外学位方面的规定等。

会议听取了宪法和法律委员会副主任委员袁曙宏作的关于学位法草案审议结果的报告。草案二审稿在立法目的中增加“保障学位质量”等内容，进一步完善学位工作体制、授予条件、授予程序和涉外学位方面的规定等。

为普及和加强国防教育，增强全民国防观念，适应新时代全民国防教育体制机制改革需要，促进国防建设和社会主义精神文明建设，委员长会议提出了关于提请审议国防教育法修订草案的议案。受委员长会议委托，全国人大常委会法制工作委员会主任沈春耀作了说明。

为不断提高统计数据质量，进一步加强统计监督，防范和惩治统计造假，国务院提出了关于提请审议统计法修正草案的议案。受国务院委托，财政部副部长廖岷作了说明。

为全面加强财会监督，严肃财经纪律，遏制财务造假，提高会计信息质量，维护社会公共利益，国务院提出了关于提请审议会计法修正草案的议案。受国务院委托，财政部副部长廖岷作了说明。

为全面加强财会监督，严肃财经纪律，遏制财务造假，提高会计信息质量，维护社会公共利益，国务院提出了关于提请审议会计法修正草案的议案。受国务院委托，财政部副部长廖岷作了说明。

为推动能源高质量发展，保障国家能源安全，促进经济社会绿色低碳转型和可持续发展，国务院提出了关于提请审议能源法草案的议案。受国务院委托，国家发展和改革委员会副主任李春临作了说明。

为保障原子能和平开发与利用，维护国家安全、人民福祉，促进原子能事业健康、可持续发展，国务院提出了关于提请审议原子能法草案的议案。受国务院委托，工业和信息化部副部长、国家原子能机构主任张克俭作了说明。

为预防和遏制洗钱以及相关犯罪活动，维护国家安全、社会公共利益和金融秩序，国务院提出了关于提请审议反洗钱法修订草案的议案。受国务院委托，中国人民银行行长潘功胜作了说明。

为全面落实党的二十届二中全会通过的《党和国家机构改革方案》以及十四届全国人大一次会议批准的《国务院机构改革方案》，国务院提出了关于提请审议农业技术推广法等3部法律的修正案草案的议案。受国务院委托，司法部副部长贺荣作了说明。

受国务院委托，贺荣作了关于授权国务院在海南自由贸易港暂时调整适用食品安全法有关规定的决定草案的说明。

受国务院委托，外交部副部长邓励作了关于提请审议批准《中华人民共和国和毛里求斯共和国关于刑事司法协助的条约》的议案的说明、关于提请审议批准《中华人民共和国和尼泊尔关于刑事司法协助的条约》的议案的说明、关于提请审议批准《中华人民共和国和塞内加尔共和国引渡条约》的议案的说明、关于提请审议批准《中华人民共和国和希腊共和国引渡条约》的议案的说明。

受国务院委托，外交部副部长邓励作了关于提请审议批准《中华人民共和国和毛里求斯共和国关于刑事司法协助的条约》的议案的说明、关于提请审议批准《中华人民共和国和尼泊尔关于刑事司法协助的条约》的议案的说明、关于提请审议批准《中华人民共和国和塞内加尔共和国引渡条约》的议案的说明、关于提请审议批准《中华人民共和国和希腊共和国引渡条约》的议案的说明。

受国务院委托，生态环境部副部长赵英民作了关于2023年度环境状况和环境保护目标完成情况的报告。报告提出2024年相关工作安排：切实加强生态环境立法和督察执法，积极推进美丽中国先行区建设，持续深入打好污染防治攻坚战，积极推动发展方式绿色低碳转型，不断提升生态系统多样性稳定性持续性，守牢美丽中国建设安全底线，加快构建现代环境治理体系。

受国务院委托，廖岷作了关于金融企业国有资产管理情况专项报告审议意见的研究处理情况和整改问责情况的报告。报告从优化国有金融资本功能定位和战略布局、完善国有金融资本管理体制机制、推动金融国资国企提质增效、提高金融服务实体经济能力水平、强化国有金融资产风险防控等方面提出完善工作的思路和措施。

会议听取了全国人大常委会代表资格审查委员会主任委员杨晓超作的关于个别代表的代表资格报告。

会议还审议了有关任免案等。

全国人大常委会副秘书长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔，秘书长刘奇出席会议。

国务院副总理张国清，最高人民法院院长张军，最高人民检察院检察长应勇，国家监察委员会主任李都，全国人大常委会副秘书长李鸿忠，全国人大常委会副秘书长王东明，全国人大常委会副秘书长肖捷，全国人大常委会副秘书长郑建邦，全国人大常委会副秘书长丁仲礼，全国人大常委会副秘书长郝明金，全国人大常委会副秘书长蔡达峰，全国人大常委会副秘书长何维，全国人大常委会副秘书长武维华，全国人大常委会副秘书长铁凝，全国人大常委会副秘书长彭清华，全国人大常委会副秘书长张庆伟，全国人大常委会副秘书长洛桑江村，全国人大常委会副秘书长雪克来提·扎克尔，全国人大常委会秘书长刘奇等列席会议。

2023年中国核电发电量44万吉瓦时

据新华社北京4月23日电（记者宋晨）截至2023年底，中国大陆在运核电机组55台，总装机容量为57吉瓦，核准及在建核电机组36台，总装机容量为44吉瓦；全年核电发电量44万吉瓦时，占全国累计发电量近5%，相当于节约标煤1.3亿吨，减排二氧化碳3.5亿吨。

这是记者23日从国家原子能机构了解到的信息。

据介绍，中国具有自主完整的核工业产业链体系，近年来坚持“热堆—快堆—聚变堆”核能“三步走”战略和核燃料闭式循环技术路线，建立了安全稳定的核燃料供应保障体系，具备同时建设多台核电机组的工程建设和装备制造能力，积累了丰富的核电设计、建设和运行经验，为核能高质量发展奠定了坚实基础。

国家原子能机构副主任刘敬介绍，中国坚持理性、协调、并进的核安全观，制定实施了积极安全有序发展核电的政策措施，以实际行动推进碳达峰、碳中和，为促进全球能源绿色低碳转型作出积极贡献。按照世界核能运营者协会（WANO）综合指数，中国核电运行安全综合业绩连续多年位居世界前列，2022年、2023年分别有37台、33台核电机组达到世界核能运营者协会综合指数满分。

目前，中国自主三代核电“华龙一号”实现规模化批量化发展，单机容量150万千瓦的“国和一号”示范工程建设进展顺利。全球首座第四代高温气冷堆率先投入商运，小型模块堆、快堆建设稳步推进。

“总书记强调要坚持统筹发展和安全，并要求做大做强一批国家重要能源基地。这让我们新能源产业发展的信心更足。”玉门市新能源发展服务中心主任史学磊说，预计到“十四五”末，玉门市新能源装机总量将达到1000万千瓦，形成新能源电站、储能调峰、装备制造等多能互补、源网荷储一体化、上下游协同发展的新能源产业格局，为保障国家能源安全贡献力量。

不断砥砺奋进 取得更大突破

位于祖国西北端的霍尔果斯口岸，今年一季度通行的中欧（中亚）班列数量达到1848列，创同期历史新高。

“总书记强调，要坚持以高水平保护支撑高质量发展，筑牢国家生态安全屏障。我们将按照这一要求，把生态优先、绿色发展摆在更加突出位置，通过持之以恒打好污染防治攻坚战、从严抓好生态环保督察执法等工作，切实肩负起“保护三江源、保护‘中华水塔’”重大使命。

能源安全事关经济社会发展全局。位于河西走廊西端的甘肃省玉门市是国家确定的一类光资源区和二类风资源区。截至目前，全市新能源装机规模较2020年增长近一倍。

“总书记强调要坚持统筹发展和安全，并要求做大做强一批国家重要能源基地。这让我们新能源产业发展的信心更足。”玉门市新能源发展服务中心主任史学磊说，预计到“十四五”末，玉门市新能源装机总量将达到1000万千瓦，形成新能源电站、储能调峰、装备制造等多能互补、源网荷储一体化、上下游协同发展的新能源产业格局，为保障国家能源安全贡献力量。

“总书记强调要坚持统筹发展和安全，并要求做大做强一批国家重要能源基地。这让我们新能源产业发展的信心更足。”玉门市新能源发展服务中心主任史学磊说，预计到“十四五”末，玉门市新能源装机总量将达到1000万千瓦，形成新能源电站、储能调峰、装备制造等多能互补、源网荷储一体化、上下游协同发展的新能源产业格局，为保障国家能源安全贡献力量。

（新华社北京4月23日电 新华社记者）

全国医保码用户已超11.2亿人

据新华社北京4月23日电（记者彭韵佳、徐鹏航）国家医保局法规司副司长谢章涛23日在全国智慧医保大赛新闻发布会上介绍，目前全国医保码用户已超11.2亿人，已接入定点医药机构超80万家，累计结算超60亿笔。

目前，医保码可在预约挂号、签到就诊、诊疗检查、报告查询、药房取药等全流程使用，减少排队等待时间，提升看病买药体验。

聚焦群众就医和医保需求，国家医保服务平台（包含网厅和App）已开通医保码、跨省异地就医备案、医保信息查询、医保移动支付、地方特色服务专区等服务模块，为参保群众提供信息查询、业务办理、待遇申请等线上综合服务。

“国家医保服务平台实名用户达4.5亿人，上线32个地方专区，涵盖

100余项服务功能。”谢章涛介绍，此外于2022年3月底全面建成的全国统一医保信息平台，已接入约40万家定点医疗机构和40万家定点零售药店，覆盖全国13.4亿参保人。

为创新医保便民服务，国家医保局正在打造医保便民“三电子两支付”服务体系，包括医保码、医保电子票据、医保电子处方、医保移动支付、医保可信支付等，联通就医购药全流程，形成服务优化全闭环，推动服务体验全新升级。

“我们还将探索推进离线结算、数字人民币等与医保服务相结合，推动医疗与医保服务之间有效衔接，打造更立体、更多元的医保便民服务生态，以优质服务提升群众医保获得感。”谢章涛说。



4月23日，作为第九个“中国航天日”主场活动之一的航天科普系列展览在武汉国际博览中心向媒体开放。展览于4月24日下午对公众开放，其中航天产业成就展区将开放至4月27日，科普展区将开放至5月5日。图为参观者在航天产业成就展区参观火箭发动机模型。

新华社记者 杜子璇摄

外交部发言人

本报北京4月23日电（记者李欣怡）就美国国务院日前发布2023年“国别人权报告”，外交部发言人汪文斌23日在例行记者会上表示，报告涉华内容充斥着政治谎言和意识形态偏见，中方对此强烈不满，坚决反对。美方应停止对他国人权状况指指点点，停止打着人权、民主旗号肆意干涉他国内政、侵犯他国人权。

“美方年复一年炮制所谓‘人权报告’，涉华内容充斥着政治谎言和意识形态偏见，中方对此强烈不满，坚决反对。”汪文斌说。他表示，中国人权状况怎么样，中国人民最有发言权。“我们历史性解决了绝对贫困问题，发展全过程人民民主，建成世界上规模最大的教育、社保和医疗体系，人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强，走出了一条顺应时代潮流、适合本国国情的人权发展道路。美国哈佛大学连续十多年的民调显示，中国百姓对中国政府的满意度超过90%。”

汪文斌说，反观美方这份所谓“人权报告”，对全球近200个国家和地区的人权状况指指点点、说三道四，唯独漏掉了它自己，这再次暴露出美国霸权霸道霸凌的自私本性和说一套做一套的虚伪双标。如果美国真的关心人权，就应该正视并妥善解决美国国内枪支暴力、毒品泛滥、种族歧视、人权尊严遭受践踏的问题；就应该正视并反省美国对外干预以及向冲突地区提供军火、拱火浇油造成的人权灾难。美国无视加沙超过11万平民伤亡、连续四次否决联合国安理会推动加沙立即停火的行动努力，这是美国漠视人权、践踏人权的最好证明。

“美国假人权、真霸权的面目早已被国际社会看穿。”汪文斌说，美方应该做的是反躬自省，首先解决好自身问题，停止以“人权教师爷”自居，停止对他国人权状况指指点点，停止打着人权、民主旗号肆意干涉他国内政、侵犯他国人权，对外输出冲突动乱。

汪文斌说，反观美方这份所谓“人权报告”，对全球近200个国家和地区的人权状况指指点点、说三道四，唯独漏掉了它自己，这再次暴露出美国霸权霸道霸凌的自私本性和说一套做一套的虚伪双标。如果美国真的关心人权，就应该正视并妥善解决美国国内枪支暴力、毒品泛滥、种族歧视、人权尊严遭受践踏的问题；就应该正视并反省美国对外干预以及向冲突地区提供军火、拱火浇油造成的人权灾难。美国无视加沙超过11万平民伤亡、连续四次否决联合国安理会推动加沙立即停火的行动努力，这是美国漠视人权、践踏人权的最好证明。

新华社昆明4月23日电 4月23日，第三届全民阅读大会在云南昆明开幕。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席开幕式并讲话。

与会嘉宾认为，文化要繁荣、国家要强盛、民族要复兴，都离不开读书带来的文化积淀和精神力量。深入学习实践习近平文化思想，担负新的文化使命，要更好发挥阅读的基础性作用，深入推进书香社会建设，不断拓展阅读的深度广度，提高全民阅读的质量水平。

与会嘉宾表示，要着眼以中国式现代化推进强国建设、民族复兴伟业，加强阅读引领，引导人们深入学习习近平著作，多读古今中外经典之作，更好凝聚团结奋进的精神力量。要以全民阅读推动文明赓续传承，坚定文化自信，推动中华文化创造性转化、创新性发展。要推动出版业发展壮大，倡导纸质阅读、深度阅读，发展数字出版、数字阅读新业态。要加快形成覆盖城乡的全民阅读推广服务体系，加强全民阅读立法保障，为人们接触书籍、进入阅读创造良好条件。

全国政协副主席、民进中央常务副主席朱永新出席开幕式。

本次大会以“共建书香社会 共享现代文明”为主题，将举办阅读推广、主题发布和全民阅读大讲堂、春城书香长廊等活动，旨在持续深化全民阅读活动，进一步在全社会涵养爱读书、读好书、善读书的良好风尚。

第三届全民阅读大会在昆明举办

李书磊出席开幕式并讲话



近日，浙江省温岭市人民检察院的检察官走进九龙小学开展“世界读书日”系列活动，普及法律知识，并和学生们一起读书，在浓浓的书香中感受阅读乐趣。

徐杰杰摄

法国优秀视听节目展播启动

本报北京4月23日电（记者康朴）为庆祝中法建交60周年，由国家广播电视总局和法国驻华大使馆共同举办法国优秀视听节目展播活动，希望以此为新起点，在广播电视和网络视听领域进一步加强政策沟通、深化内容合作、强化技术赋能、密切人员往来，共同谱写中法视听交流新篇章。

法国优秀视听节目展播活动精选《少年伏尔泰》《修复巴黎圣母院》《野性法国》《当卢浮宫遇见紫禁城》等20余部优秀法国节目和中法合拍视听作品，于4月至6月在北京、上海、广东、四川等省（市）电视台以及爱奇艺、优酷、腾讯、搜狐等网络平台集中展播，旨在深化中法文明交流互鉴、促进民心相通。

国家广播电视总局国际合作司负责同志在致辞中表示，中法两国在广播电视视听领域有着长期友好合作关系，在政策交流、节目互播、内容制作等方面开展了一系列富有成效的合作。在

中法建交60周年之际，国家广播电视总局和法国驻华大使馆共同举办法国优秀视听节目展播活动，是对法中两国多年来深厚文化关系的致敬，也是两国在视听领域合作成果的集中展示，更加凸显了法中之间坚固的合作纽带。本次展播的节目种类丰富、内容多元、制作精湛，让中国观众可以进一步了解法国、更加深入地领略法国文化魅力。

启动仪式现场还放映了中法合拍纪录片《当卢浮宫遇见紫禁城》的精彩片段，相关主创人员分享了创作经历和体会。同时还邀请法国导演托马斯·利蒂就其执导影片分享了创作体会。

奉劝美方：拱火浇油、抹黑甩锅不是解决乌克兰问题的正确途径

新华社北京4月23日电（记者朱超、王宾）外交部发言人汪文斌23日表示，中方奉劝美方：拱火浇油也好、抹黑甩锅也罢，都不是解决乌克兰问题的正确途径。

当日例行记者会上，就有报道称美方对中俄经贸往来进行无端指责相关问题答问时，汪文斌表示，美方一边出台大规模援助乌克兰法案，一边又对中俄正常经贸往来进行无端指责。“这种做法极其虚伪，也极其不负责任，中方对此坚决反对。”

汪文斌表示，在乌克兰问题上，中方始终秉持客观公正立场，积极劝和促谈，推动政治解决。中方一贯依法依规对两用物项出口进行管制。中国不是乌克兰危机的制造者和当事方，从不拱火浇油，更不趁火渔利，也不接受甩锅推责。

“必须指出的是，中方在平等互利基础上同包括俄罗斯在内的世界各国开展正常经贸往来的权利不应受到干扰和破坏。中方正当合法权益不容侵犯。”汪文斌说。

“我们奉劝美方：拱火浇油也好、抹黑甩锅也罢，都不是解决乌克兰问题的正确途径。只有兼顾各方合理安全关切，通过对话谈判建立均衡、有效、可持续的欧洲安全框架，才是唯一正确选择。”汪文斌说。